情感档条 责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

妹妹让我懂得了姐妹情深

□口述: 秋秋 记录: 林可依

秋秋因为从小不在父母身边,因此在渴望父爱、母爱的同时,也有些嫉妒一直生活在父母身边的妹妹。甚至,她还想方设法作弄妹妹以解心头之气。但妹妹却一点没有为此而和她生气甚至疏远,相反,成绩优异的妹妹还放弃了在北京上大学的机会,考到了上海,只是为了能和她多一些朝夕相处的机会。

妹妹的举动让秋秋深感愧疚,她终于逐渐放下了 对妹妹的成见,开始接受妹妹,体验和妹妹之间的那 份姐妹情。如今,父母渐渐老去,秋秋越发意识到姐 妹亲情的珍贵。因为,以后她们就是彼此所剩不多的 亲人了。

小时候我特别不喜欢妹妹

小时候,我一点都不喜欢妹妹,甚至还有点讨厌她。 其实更确切地说是嫉妒她。

我和妹妹从小分居两地,因为父母亲当年学校毕业后 分配去了北京工作。他们怕爷爷奶奶在上海孤单,就把出 生不久的我留在了上海陪伴两位老人。

虽然爷爷奶奶都很疼爱我,把他们力所能及的范围内 最好的都给了我,但依然无法弥补我父母不在身边的缺 憾。也正因为如此,我对能从小留在父母身边的妹妹或多 或少地有些嫉妒。虽然我嘴上从来不愿意承认。

那个时候,每逢寒暑假,父母总会想方设法地带着妹妹来上海探亲。每次妹妹看到我,总是"姐姐、姐姐"叫得特别亲热,还喜欢像小尾巴一样跟在我屁股后面。可是我却一点都不爱跟她玩,看到她就特别讨厌。可妹妹不明就里,还是傻傻地跟着我。我越看她越讨厌,于是总想方设法地作弄她一下。比如故意把青菜里发现的大青虫悄悄地放进她的饭碗里,然后看到她被吓得尖声惊叫,我的心里就有说不出的满足;或者故意拿走她坐的小板凳,让她猝不及防一下子跌坐在地上,疼得她哇哇叫。每次看她出糗,我心里都感觉特别爽。

我第一次对妹妹感到愧疚

有一年春节,父母又照例带妹妹来上海过年。那天, 他们陪着爷爷奶奶一起去几位亲戚长辈家拜年,把我和妹 妹留在了家里。

妹妹平时在家就很乖,因为父母是双职工,也没有很多时间管她。大多数时候,妹妹都是自己上下学,回到家就自己看书、做作业,等爸爸妈妈回家。而我每天放学先不回家,而是和弄堂里的一帮小男生一起打水仗、滚铁圈、玩刮片,等到天快黑了,奶奶开始招呼我回家吃晚饭了我才会回家。只要一有机会,我就爱往外跑,去找小伙伴们一起玩。

那天,大人都出去了,我又不愿和妹妹在一起,打算出去玩一会儿。而此时妹妹正乖乖地坐在小板凳上,手里捧着一本儿童杂志津津有味地看着。我本想自己悄悄出去,却没想到,还没来得及走出房门就被妹妹叫住了:"姐姐,你去哪儿?我跟你一起去。"看来,她一直都在关注着我。我原本想找个借口甩掉这个"跟屁虫",但忽然灵光乍现,对了,借着这个机会作弄作弄她也好。

于是,我问她:"我带你出去玩,去不去?"妹妹先是兴奋地放下杂志,开心地拍着手:"好啊,好啊。"可是,一转头又担心起来:"大人都不在家,我们出去了要是他们回来找不到我们怎么办?""就在弄堂里玩有什么关系。"我不耐烦地回了她一句,"你到底去不去,不去我一个人去了。""我去,我去。"妹妹边说边跟上了我。

走出家门,我就去找了几个平时经常在一起玩的男生。"炮仗带好了吗?"我问他们。那时候每到过年,男生们都喜欢抓一把小炮仗放衣服口袋里,边走路边拿一个出来,点燃,然后扔得远远的,听炮仗噼啪一声响,便很满足。我悄悄和那些男生说,趁着妹妹不注意的时候往她边上放鞭炮,吓唬吓唬她。于是,我故意拉着妹妹走在前面,然后其中的一个男生忽然摸出一只炮仗,点燃了,一下子扔在了妹妹边上。这突如其来的袭击,把妹妹吓了一大跳,她忽然一下子就蹿了出去。看她这样,那几个男生更来劲儿了,追在她屁股后头不停地扔。其中一个炮仗甚至扔到了她身上,差点把她的裤子给点着了。妹妹吓得哭了起来。眼看着事情要闹大了,那几个男生才停了手。而我则拉着哭哭啼啼的妹妹回到了家。

晚上妈妈给妹妹换衣服时,发现妹妹裤子后面有一小片烧焦的痕迹,便问怎么回事。知道是我带妹妹出去被弄堂里的小孩扔了炮仗时,说了我几句。想不到妹妹却对妈妈说:"你别怪姐姐。她也是想带我出去玩让我开心开心。"看着为我辩解的妹妹,我心里忽然间涌起了一阵内疚。



貳迮 制图

手记 >>>

用心对待生命中出现的 每一位亲人

常言道:百年修得同船渡,千年修得共枕眠。那兄弟姐妹呢?家中的亲人呢?想必也最起码经历几百年的修行吧。所以,我们生命中出现的每一个人,都不是无缘无故的,都是我们修了很久才修来的缘分。又怎么有理由不好好珍惜,不互相珍重呢?

秋秋因为年纪小小,便离开了父母,心中有怨气、 有不满,更是直接把这种不满投射到了在父母身边长大 的妹妹身上。她嫉妒妹妹的幸福,便想方设法地进行 "报复",以看到妹妹出糗为乐。作为幼小的孩子,这种 心情完全可以理解。

而难能可贵的是,比秋秋更小的妹妹,却懂事地让人心疼。面对姐姐的不满、作弄,她非但没有怀恨在心,还帮着姐姐说话,为她开脱。明明可以呆在父母身边,却偏偏自讨苦吃,跑到遥远的上海来求学,只是为了能和姐姐多呆些时候,弥补因为空间距离而造成的姐妹之间的疏离。正是因为她的善良,终于打动了秋秋,温暖了她,最后放下了偏见、抱怨,真正地接受了妹妹,也学会了珍惜这一份姐妹情。

这个温暖的结局是美好的。在为秋秋转变高兴的同时,也更提醒着我们,珍惜缘分,珍惜亲情,珍惜我们生命中出现的每一位亲人,因为这一切得来不易。

我终于理解了姐妹情深这句话

从那以后,我不再像以前那样作弄妹妹了。可还是对她喜欢不起来。也许是长久以来形成的偏见;也许是地理上的差距,让我总不能像别的亲姐妹一样,和她亲密无间,感情笃厚。

妹妹考上大学的那一年, 我也参加工作了。因为学习成 绩一直普普通通,所以只上了 一个职校。而妹妹却是名副其 实的学霸。以她的高考成绩, 完全可以进北京的重点大学。 但是妹妹却放弃了在北京上大 学的机会,反而考进了上海的 大学。

开学前,妹妹拖着行李来了。她来的时间比规定的报道时间早了一周。为了接待妹妹,奶奶特意把家里好好打扫、收拾了一遍,还给妹妹安排好了干净的床铺。可是妹妹来了之后,却对那张床视而不见,反而拎着自己的贴身衣物,爬上了阁楼,非要晚上和我挤在一起睡。

其实我当时的心里是很抗 拒的,说实话,我根本不习惯 和妹妹如此亲密的接触。可是 架不住妹妹的"死缠烂打", 加上奶奶也在一边帮腔,我只 能勉强接受了。

和小时候的内向、腼腆相比,妹妹的性格变得开朗了许多。那几天,我们聊了很多年轻女孩都爱聊的话题:明星、时尚、喜欢的男生类型……我忽然发现,原来和妹妹交流也并不困难。在妹妹的真诚面前,我也渐渐放下了原来的防御,敞开了心扉。

妹妹正式去学校报到的那 天,我还有些恋恋不舍。但妹 妹很快给我吃了一颗定心丸: "没事,姐姐,我周末就回来 了。"听到这句话,我竟忍不 住开心地笑了。

后来和妹妹聊天的时候,她 也坦诚告诉我, 之所以她选择来 上海读大学,就是想和我能够在 一起多呆呆,以弥补这么多年我 们姐妹分隔两地的遗憾。 "姐, 你知道吗?我一直特羡慕我的同 学、朋友,他们都有兄弟姐妹, 每天热热闹闹地在一起多幸福 呀。可我总是一个人。我常常 想,要是我们姐妹俩在一起该多 好啊。"妹妹真诚的眼神让我不 由心里一动,想起小时候我作弄 她的那些往事,想起自己曾经对 她的怨恨、嫉妒, 我心里特别难 受。对比妹妹的善良,我太小鸡

妹妹大二那年,我有了男友。男友为人老实本分,普普通通,放在人堆里一点都不出挑。但是妹妹却说他好,还竭力撮合我和他在一起。用妹妹的话说,男友老实可靠,为人礼貌,不抽烟不喝酒没有任何不良嗜好,是难得的干净的人。尤其是当时爷爷因为重病,躺在医院里,住了整整半年。每个周末,男友都会雷打不动地去探望,甚至帮爷爷擦洗身体。妹妹说,就冲这一点,就说明他是个善良的人,足以托付终身。

听取了妹妹的意见,最后, 我和男友有情人终成眷属。婚礼 上,妹妹激动地抱着我,对我 说:"姐,亲眼看着你结婚了, 这下我可以放心地回北京了。" 听到她这句话,我的眼眶忽然红 了。这一年,妹妹大四,我知道 她毕了业就要回去了,回到爸爸 妈妈的身边。四年的陪伴,终究 还是要结束了。以后我有我的家 庭,而妹妹也终将有她自己的生 活。我的心里百感交集,我忽然 发现我这时候真的很舍不得妹妹 离去,我也终于理解了姐妹情深 这句话。

我的亲情没有缺失

妹妹大学毕业回到北京 后,先是在大公司做财务。因 为业务能力突出,又做到了财 务主管。再后来又和几个朋友 一起合伙成立了自己的公司。 妹妹的事业做得风生水起,越 做越大。也找到了人生的另一 半,有了一个可爱乖巧、学业 像她一样优秀的女儿。

妹妹的优秀让我感觉十分自豪。每次和别人聊起妹妹,我总是充满了骄傲。而事业有成的妹妹,并没有因为事业上的成功就沾沾自喜,她依然和以前一样,低调谦逊,和我也经常通过电话、微信联系。

每次我和丈夫、女儿去北京探望父母,哪怕工作再忙, 妹妹也会安排好一切,亲自开 着车来机场接机。然后每天带 着我们全家到处游玩,带我们 上饭店吃各种好吃的。

更让我感动的是,父母 年龄越来越大了,身体也都 大不如前。妹妹便主动出资, 为两位老人请了一位住家阿 姨照顾他们。自己则只要一 有空就回家看望父母。我觉 得不好意思,想要和她分摊阿姨的费用,毕竟,我也是父母的女儿,可是妹妹却怎么也不肯。她说她挣得比我多,她出

因为疫情原因,我近三年都没回北京探望父母。而就在此期间,父亲因病做了一个不大不小的手术。手术前,他们都没告诉我,直到做完了手术,妹妹才告诉我。我一听急坏了,想立即飞北京,却被妹妹制止了,她说让我放心,她会照顾好父亲的,让我安心照顾好丈夫、女儿,过好自己的日子,就是对父亲最大的安慰。

那一刻,我的眼睛湿润了, 我知道,懂事的妹妹主动承担起 了照顾年迈父母的责任。

今年春节,疫情的阴霾终于 驱散后,我们一家三口回到了北京父母身边。那些天,我们一家 三口,妹妹一家三口,加上父母,聚在一起,过了一个热热闹闹、欢乐祥和的春节。看着亲人们的一张张笑脸,我心里溢满了幸福。那一刻我知道我的亲情没有缺失,所有我爱着和我爱的人都在我身边。